

Министерство культуры Иркутской области
Иркутская областная детская библиотека
им. Марка Сергеева



*Дайджест
Правовой компас
Выпуск 17*

ЧТОБЫ НЕ БЫЛО БЕДЫ

Иркутск
2024

Печатается по решению редакционно-издательского совета Иркутской областной детской библиотеки им. Марка Сергеева

Составитель *Е. Ю. Рекун*

Редактор *С. А. Бурдинская*

Ответственный за выпуск *Я. Ю. Гавриш*

Правовой компас : дайджест. Вып. 17. Чтобы не было беды: профилактика правонарушений среди несовершеннолетних / сост. Е. Ю. Рекун ; ред. С. А. Бурдинская. – Иркутск : Издание Иркутской областной детской библиотеки им. Марка Сергеева, 2024. – 8 с.

Выполняя социальную функцию, библиотека всё чаще становится одной из площадок профилактики вредных привычек. О том, как организовать работу с молодым поколением по формированию здорового образа жизни наш дайджест.

Важную роль в системе организации работы по профилактике безнадзорности и правонарушений играют учреждения культуры, в том числе библиотеки. Они являются не только информационным центром, но и местом проведения культурного, творческого и интеллектуального досуга подрастающего поколения.

В качестве средств и форм массовой работы с читателем библиотекари используют такие формы работы как: книжные выставки, обзоры, беседы, тематические и информационные часы, акции, посвященные профилактике безнадзорности и правонарушений, правовому, гражданско-патриотическому, нравственному воспитанию, пропаганде здорового образа жизни, развитию интереса к книге и чтению.

Создание кружков, клубов по интересам, клубов выходного дня для несовершеннолетних, один из эффективных способов организации свободного времени.

Чтобы не было беды: профилактика правонарушений среди несовершеннолетних в библиотеке

Важную роль в системе организации работы по профилактике безнадзорности и правонарушений среди детей и подростков играют учреждения культуры, в том числе библиотеки. Выполняя социальную функцию, библиотеки всё чаще становятся одной из площадок профилактики правонарушений, вредных привычек, поскольку это продиктовано их статусом – открытость и доступность для разных социальных слоёв населения, том числе детей и подростков из неблагополучных семей и семей группы риска.

Эта работа решается, в первую очередь, через организацию просветительской культурно-досуговой деятельности.

Библиотекари используют традиционные формы работы: книжные выставки, обзоры, беседы, тематические и информационные часы, акции, посвящённые профилактике, правовому, гражданско-патриотическому, нравственному воспитанию, пропаганде здорового образа жизни, развитию интереса к книге и чтению.

Полномочия библиотеки в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних

Основным нормативно-правовым документом, закрепляющим работу библиотек по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, является федеральный закон от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ (ред. от 24.04.2020 г.) «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Органы и учреждения культуры являются составляющей частью системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Реализация данных мер возможна только в тесном взаимодействии со всеми субъектами системы профилактики, территориальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Профилактическая работа

Библиотека обеспечивает каждому ребёнку равный доступ к информации. Здесь обслуживаются дети разного возраста, национальности, социального статуса, материального положения. В библиотеках проблема профилактики правонарушений несовершеннолетних решается, в первую очередь, через систематическую работу по формированию правовой культуры и профилактике асоциального поведения – через воспитание и просвещение.

<https://iodb.ru/2023/11/v-biblioteke-prohodit-nedelya-pravovyh-znaniy/>

Библиотечный опыт показывает эффективность интерактивных форм пропаганды правовых знаний. Среди них следующие:

- проведение правовых недель с привлечением специалистов;
- организация работы кружков для подростков (ИЗО, моделирование, компьютерная графика, конструирование, лазерная гравировка и др.);
- проведение Дня инспектора ПДН, Дня КДН и ЗП, Дня здоровья, Дня пожарного, Дня ПДД;
- организация творческих встреч с интересными людьми.

<https://iodb.ru/2022/11/dlya-shkolnikov-proshyol-pravovoj-likbez/>

Например, в ИОДБ им. Марка Сергеева тренинг «Киноурок как форма профилактики деструктивного поведения детей и подростков» провела педагог-психолог ГКУ Иркутской области «Центр психолого-

педагогической, медицинской и социальной помощи, профилактики, реабилитации и коррекции». Проект реализуется в России с 2014 года и предполагает просмотр короткометражных фильмов, социальных роликов с детьми и подростками на самые разные темы (дружба, зависть, ответственность за свои поступки, чувство патриотизма и др.) с последующим обсуждением.

Киноуроки ориентированы на воспитание у детей и подростков нравственных качеств личности, которые напрямую влияют на образ мышления и предупреждение деструкций, на формирование объективной оценки собственных и чужих поступков, а также их последствий для людей, окружающей среды, государства. Эти фильмы можно найти и посмотреть онлайн в Интернете.

Важное место в системе правового воспитания занимают мероприятия по профилактике экстремизма и терроризма. Дети и подростки получают информацию о сущности терроризма как угрозе безопасности человечества, знакомятся с правилами поведения в условиях экстремистской и террористической угрозы. Им дают рекомендации по способам защиты от попыток вовлечения в деструктивные группы, сообщества.

Например, для детей младшего школьного возраста одной из коррекционных школ г. Иркутска и студентов Иркутского техникума индустрии питания прошли часы информации «Терроризм – угроза человечеству». Мероприятия состоялись в интернет-медиацентре Иркутской областной детской библиотеки им. Марка Сергеева: <https://iodb.ru/2024/09/chas-informatsii-terrorizm-ne-imeet-granits-20-let-tragedii-v-beslane/>

Школьники и студенты познакомились с правилами поведения при угрозе теракта и узнали о мерах безопасности в такой ситуации: как вести себя, если на улице или в помещении обнаружены любые бесхозные вещи, если прогремел взрыв, если на улице или в помещении ведётся стрельба, если оказался в заложниках и другое.

Необходимо также знакомить несовершеннолетних с нормами юридической ответственности за правонарушения экстремистского характера в Интернете. Они должны знать, как безопасно вести себя в интернет-пространстве и отстаивать свои права, распознавать приёмы информационного манипулирования, используемых деструктивными группами.

<https://iodb.ru/2023/02/itogi-nedeli-bezopasnogo-runeta-2023/>

Актуальной остаётся проблема вовлечения молодого поколения в опасные сообщества. Есть разные способы борьбы с этим явлением. Особое место в профилактической работе занимает проведение мероприятий антинаркотической направленности.

<https://iodb.ru/2023/04/vstrecha-po-profilaktike-vrednyh-privyчек-sobstvennoe-mnenie-2/>

Участие в библиотечных мероприятиях специалистов различных ведомств, занимающихся проблемами несовершеннолетних и неблагополучных семей, позволяет детям и подросткам получать профессиональные консультации по волнующим их вопросам. Например, для знакомства с особенностями правового положения в сфере уголовной и административной ответственности в библиотеке можно провести цикл уроков правовой грамотности с представителями правоохранительных органов.

<https://iodb.ru/2023/04/beseda-diskussiya-my-v-otvete-za-svoi-postupki/>

Библиотека предлагает интересный и содержательный досуг детям и подросткам: чтение хороших книг, посещение познавательных мероприятий, участие в клубных творческих объединениях по интересам. При этом необходимо действовать системно, предварительно проанализировав предпочтения целевой аудитории.

<https://iodb.ru/2024/09/tvorcheskaya-vstrecha-s-poetessoj-elenoj-anohinoj/>

Анализ читательских формуляров также поможет понять, кто ходит в библиотеку, какие книги предпочитает читать. Сравнительный анализ количественных и качественных показателей с аналогичным периодом поможет определить характер динамики обращения в библиотеку.

Рекомендации по вовлечению детей в культурно-досуговую деятельность при организации библиотечного обслуживания

Массовая работа с детьми предполагает реализацию планов, программ и проектов библиотеки. Включает в себя приоритетные направления работы с несовершеннолетними:

- профилактика безнадзорности и правонарушений,
- правовое воспитание,
- гражданско-патриотическое воспитание,
- противодействие употреблению наркотиков и алкоголя и позиционирование здорового образа жизни,

– развитие интереса к чтению.

Индивидуальная работа с детьми, в том числе по привлечению в библиотеку и к участию в библиотечных мероприятиях предполагает:

- личная беседа (беседа при записи в библиотеку, беседа при выдаче литературы, рекомендательная беседа, беседа о прочитанном и др.);
- формирование индивидуального плана чтения: подбор книг по интересам;
- приглашение на определённые культурно-досуговые программы.

Организация летнего безопасного отдыха детей

Задача библиотеки в период летних каникул – сформировать площадку культурного досуга детей и подростков; обеспечить условия для их интеллектуальной, творческой деятельности. Можно проводить встречи с интересными людьми (писателями, спортсменами, актёрами, предпринимателями, знаменитыми земляками), вызывающими интерес к их жизни, работе, творчеству. При подготовке мероприятий необходимо учитывать социально-психологические особенности развития несовершеннолетних, основные интересы и виды деятельности, методы работы в библиотеке, соответствующие детскому и подростковому возрасту.

Сотрудничество с правоохранительными органами, органами социальной защиты населения, опеки и попечительства, другими учреждениями культуры предполагает налаживание связей для объединения усилий по достижению общих целей по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и др.

В Иркутской областной детской библиотеке им. Марка Сергеева в 2023 году для специалистов муниципальных библиотек, работающих с детьми, состоялся семинар-практикум «Роль и место библиотеки в предупреждении негативных проявлений в детской и подростковой среде». Цели семинара: повышение квалификации специалистов муниципальных библиотек в овладении практическими методами работы с несовершеннолетними, повышение психолого-педагогических знаний в работе с детьми и подростками группы риска.

Главный советник аппарата уполномоченного по правам ребенка в Иркутской области Олеся Валерьевна Белоусова выступила с докладом «Развитие региональной системы обеспечения безопасности детства в Иркутской области». Основой системы стала принятая в 2021 году

«Концепция обеспечения комплексной безопасности детей на территории Иркутской области до 2025 года». В документе сформулированы важнейшие направления государственной политики Иркутской области в этом направлении и принятие мер в следующих сферах:

- при пребывании детей на объектах социальной инфраструктуры;
- по предупреждению дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних;
- по предупреждению травматизма и гибели детей при пожарах, на водных объектах, выпадения из окон;
- по предупреждению преступлений и правонарушений в отношении несовершеннолетних;
- по обеспечению информационной безопасности детей, противодействие идеологии терроризма и экстремизма среди несовершеннолетних, по профилактике буллинга (травли одного ребенка другими).

Создание кружков, клубов по интересам, клубов выходного дня для несовершеннолетних – один из эффективных способов организации свободного времени. В основе клубной деятельности библиотеки может быть интересное общение подростков, обсуждение насущных проблем с привлечением психологов, социологов и др.; совместная деятельность по освоению каких-либо знаний, умений, навыков с привлечением мастеров, умельцев-любителей, профессионалов и др.

Работа по вовлечению несовершеннолетних в культурно-досуговую деятельность

Библиотекари в своей деятельности стараются расширить читательские интересы детей.

1. Рекомендовать книги различной тематики, занять чтением в свободное время. Приглашают принять участие в массовых мероприятиях, где используется собственный и творческий потенциал несовершеннолетнего.
2. Ежегодно библиотеки разрабатывают программы по организации досуга читателей, которые действует во время школьных каникул и предусматривают тесное сотрудничество с другими учреждениями. Расширены границы культурного пространства за счёт посещений

учреждений культуры и искусства, участия в спортивно-культурных праздниках, конкурсах, фестивалях.

3. Приходя в библиотеку, дети и подростки имеют возможность провести свободное время интересно и познавательно. Для них работают клубы, где можно заниматься при поддержке опытного наставника.

4. Для укрепления семейных ценностей, духовно-нравственного воспитания в библиотеках организован досуг детей и их родителей, это сплачивает семьи, сближает интерес её членов, оздоравливает микроклимат (семейные выходные).

5. Ведётся работа по профилактике семейного неблагополучия. Проводятся мероприятия, направленные на укрепление института семьи.

Современные дети, пресыщенные доступностью любой информации, вряд ли заинтересуются скучным обзором книг или простой беседой. Профессионализм и творческий подход библиотекарей делает знакомство с книгой и литературным героем увлекательным занятием. Литературные викторины, занимательные путешествия, краеведческие видеоэкскурсии, просмотры и обсуждения фильмов и мультфильмов, конкурсы знатоков и поэтические фестивали, театрализованные и кукольные представления, семейные выходные, мастер-классы – такими формами мероприятий библиотекари пытаются увлечь детей в мир книги, отвлечь от пагубных привычек и противоправного поведения.

<https://iodb.ru/2024/06/v-biblioteke-proshli-bolshie-semejnye-vyhodnye/>

Библиография

Традиционные издания:

Корягина, Т. Профилактика девиантного поведения подростков / Т. Корягина // Беспризорник. – 2022. – № 5. – С. 52–55.

Методические рекомендации по организации работы с несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении / «Краевой учебно-методический центр» ; сост. Бойко И. А. – Краснодар, 2023. – 37 с.

Электронные издания:

Конькова Ж. «Здравствуй, лето красное, лето безопасное!» : квест-игра для подростков / Жанна Конькова. – Текст : электронный // Открытый

урок. 1 сентября : сайт. – раздел «ОБЖ». – URL: <http://https://urok.1sept.ru/articles/698104> (дата обращения: 22.11.2024).

Котвицкая Я. Методические рекомендации по проведению досугового мероприятия / Яна Котвицкая. – Текст : электронный // Инфоурок : сайт. – URL: <https://infourok.ru/metodicheskie-rekomendacii-po-provedeniyu-dosugovogo-meropriyatiya-6495784.html> (дата обращения: 02.02.2024).

Можайская А. Досуговые программы в дополнительном образовании детей : методическая разработка / Анна Можайская. – Текст : электронный // Учебно-методический кабинет : [образовательный сайт]. – URL: <https://ped-kopilka.ru/blogs/blog80641/metodicheskaja-razrabotka-43198.html> (дата обращения: 22.11.2024).

Токарева Т. А. «Профилактика правонарушений» : квест-игра для подростков/ Татьяна Александровна Токарева. – Текст : электронный // «Академия педагогических проектов Российской Федерации» : сайт. – URL: <http://педпроект.рф/токарева-т-а-квест-игра> (дата обращения: 22.11.2024).

Учебно-методический кабинет : [образовательный сайт]. – [б. г.], 2011 – 2024.– URL: <https://ped-kopilka.ru/> (дата обращения: 22.11.2024). – Текст, изображение : электронные.

Час профилактики правонарушений : сценарий мероприятия для учащихся 8-11 классов / Образовательная социальная сеть. – URL: <https://nsportal.ru/shkola/sotsialnaya-pedagogika/library/2020/04/14/stsenariy-chas-profilaktiki-pravonarusheniy> (дата обращения: 22.11.2024).

Чулкова И. Разработка, культурно-досуговая деятельность, развлечения : сценарий / Инна Чулкова. – Текст : электронный // МААМ.RU : Международный образовательный портал. – URL: <https://www.maam.ru/detskijsad/metodicheskaja-razrabotka-kulturno-dosugovaja-deyatelnost-razvlechenie.html> (дата обращения: 22.11.2023).

Шимко М. Безопасное лето: интеллектуальная игра. – Текст : электронный // Учителя.com: [сайт]. – Раздел сайта «Педагогика». – URL: <https://uchitelya.com/pedagogika/93221-scenariy-intellektualnoy-igrы-bezopasnoe-letu.html> (дата обращения: 22.11.2024).

Правовой компас: дайджест

Вып. 17.

Чтобы не было беды: профилактика правонарушений среди
несовершеннолетних

Составитель. Е. Ю. Рекун

Редактор С. А. Бурдинская

Компьютерная верстка К. О. Герасимчук